

# 从“民生之盼”到“民生之变”

## 海南瞄准“痛点”发力建设幸福家园

### 走向我们的 小康生活

新华社海口7月16日电(记者王晖余、罗江、赵叶苹)海南由于建省晚、底子薄,医疗、教育、文化等社会民生短板一直非常突出,也是当地老百姓感触颇深的“痛点”“难点”。民有所盼,政有所应。近几年来,海南加快优化公共服务供给,不断提升民生获得感,朝着海南人民幸福家园的愿景稳步推进。

#### “小病不进城、大病不出岛”目标可期

今年3月24日,海南省儋州市一个新生儿出现严重酸中毒、肺出血等症状,在海南西部中心医院成功抢救,并在13天后康复出院。

“放在几年前,这种病例很可能抢救不过来,也来不及转诊。”该医院儿科主任李玲说。稍微复杂的病要去省城治,大病要出岛求医,这曾是海南医疗卫生水平落后的真实写照。

近年来,海南不断引进省外优质医疗资源,加快提升医疗技术水平,目前与海南医疗机构合作的省外医疗机构达49家。位于儋州市的海南西部中心医院就是其中之一。

医院执行院长张少明说,2017年9月,海南西部中心医院与上海交通大学医学院附属第九人民医院开展医疗合作,组建医联体。张少明

(上接1版)四年前,水电工程专业毕业的刘甜甜来到汇口镇水利站工作。“当时长江汛情严峻,我是直接去江堤上报到的。”就这样,刘甜甜在洪水中入了职。

汇口镇呈“前江后湖”地理形态,每逢汛期,刘甜甜都要负责近20公里堤段的安全,巨大的压力常常令他难以入眠。

“大堤安危,人命关天。汛期一到,这里的一切都与我有关联:巡堤、组织民工、联系技术人员查险抢险……”

即使夜里,电话也一个接一个,刘甜甜几乎没有完整的休息时间,总有电话打进来。

大堤上,刘甜甜只是无数个水利工程专业人员之一。

安庆市住建局和安庆市水利水电规划设计院的专家、技术人员10日就赶来增援,成为科防防汛的“大脑”。

在堤上工作了近一周的安庆市住建局副局长金玉说:“抢险堵漏要靠部队战士、民工,可在哪里防、哪里守,需要我们拿出方案。”

“守夜人”:大堤下,就是我们要共同守护的美好

傍晚,大堤背水坡,20岁的高盼手持木棍、手电筒,同十几位村民排成一排,不时用棍子拨开草丛,戳打地面,检查坝体有无渗水情况。

第一个暑假,大学生高盼报名参加了护堤队。“暑假虽然被打乱了,但都是长江边的人,护堤就是护家!”

大堤上,每一公里就有一个防汛棚,每个棚下有60多位干部群众,轮班对大堤24小时巡查。这些护堤人的年龄段,从“40后”延续到“00后”。

38号棚下,摆着一排临时搭建的木板床,地上堆着矿泉水、方便面,两位轮休的村民已鼾声如雷。79岁的陈新峰刚吃完晚饭:“20世纪50年代的防汛抗洪我也参加过,算是有些经验,因此大伙总带上我。”

陈新峰记得,过去大堤是土坝,大家都要站在水里打桩、堵漏。现在条件好了,大堤标准高了,还搞了硬化,自己不觉得护堤是吃苦。

护堤“老把式”徐升德说,大伙最担心被蛇咬。洪水把蛇冲到了堤岸上,有时一天能打死十几条。“两天前有人被蛇咬了,我们打了120电话。”他说,“家里的田虽然撂在那里,可先得把堤护住,才能谈生产。”

护堤人中不乏妇女,汇口镇团结村村委会副主任范期荣就是其中一员。

范期荣和丈夫经营的造船厂被洪水淹没,14条船的订单生产停在那里,损失上千万元。自上堤以来,她一直没顾得上回去看一看。每提此事,范期荣就忍不住掩面抹泪。

不过,面对村民,她总是面带笑容。“这段时间,我已学会了把痛苦藏在心底,把最坚强、最乐观的一面留给大家。”

“今天水退了差不多10厘米,每退1厘米都是希望,大伙盼着尽快恢复家园。”范期荣看着夜幕笼罩下的江水说:“我的船厂,就在江中。”

转身,大堤内一片安宁祥和。范期荣抬手指向万家灯火:“看,这就是我们要守护的美好!”

新华社合肥7月16日电

## 加大长江上游珍稀

## 鱼类保护区禁渔力度

据新华社重庆7月16日电(记者韩振、刘博伟)近日,针对长江流域禁渔期非法捕捞屡禁不止的现象,长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区内重庆段所在地,重庆市江津区建立了以农业、公安、交通等20余个部门为成员的禁渔打非联席会议机制,及时解决禁渔打非工作中遇到的重难点问题,同时启动打击非法捕捞、治理整顿“三无船舶”等“五个专项行动”。

江津法院环境资源审判庭积极发挥审判职能,依法严厉打击非法捕捞水产品犯罪行为。

此外,江津区还积极发挥民间护鱼队伍的作用。在配备一定数量专业巡护队伍的基础上,采取政府购买服务等方式,再聘请数名行政执法人员,进一步壮大护鱼队伍。

带着16人的专家团队来到儋州,一待就是两年多。

“当时医院专家队伍少,运用新技术也少,整体医疗水平比较落后,经过这两年合作努力,发生了很大转变。”张少明说。

两年多来,医院已建成10个省级临床重点专科,运用了112项新技术,多项技术填补海南和琼西地区空白。合作还促进了医院人才成长,研究生学历人数从合作前的14人增至56人,高级职称人数从合作前的69人增至124人。

医疗条件改善,最终受益的是老百姓。“以前儋州危重症病人转诊率非常高,去年医院危重孕产妇和危重新生儿抢救成功率均达100%。”海南西部中心医院重病医学科主任医生赵展庆说。

海南自贸港建设也为解决“看病难”提供了新的机遇,海南省卫健委医政医管局局长张巍说,海南将配合博鳌乐城国际医疗旅游先行区“先行先试”政策,建设区域医疗高地,努力实现老百姓“小病不进城、大病不出岛”的愿望。

### 好老师好学校不再是“奢侈品”

说起孩子上学的事,海口市灵山镇下本岛村村民陈开琳开心得合不拢嘴,他的孩子2019年9月划片进入北京师范大学海口附属学校初一读书。崭新的校园、高水平的教师队伍让他不再担心孩子的学习。

(上接1版)四年前,水电工程专业毕业的刘甜甜来到汇口镇水利站工作。“当时长江汛情严峻,我是直接去江堤上报到的。”就这样,刘甜甜在洪水中入了职。

汇口镇呈“前江后湖”地理形态,每逢汛期,刘甜甜都要负责近20公里堤段的安全,巨大的压力常常令他难以入眠。

“大堤安危,人命关天。汛期一到,这里的一切都与我有关联:巡堤、组织民工、联系技术人员查险抢险……”

即使夜里,电话也一个接一个,刘甜甜几乎没有完整的休息时间,总有电话打进来。

大堤上,刘甜甜只是无数个水利工程专业人员之一。

安庆市住建局和安庆市水利水电规划设计院的专家、技术人员10日就赶来增援,成为科防防汛的“大脑”。

在堤上工作了近一周的安庆市住建局副局长金玉说:“抢险堵漏要靠部队战士、民工,可在哪里防、哪里守,需要我们拿出方案。”

“守夜人”:大堤下,就是我们要共同守护的美好

▲7月16日,群众在诸暨市社会矛盾纠纷调处化解中心综合受理窗口咨询。在“枫桥经验”的发源地浙江省诸暨市,当地积极推动县级社会矛盾纠纷调处化解中心建设,基本实现部门“应入尽入”,使老百姓遇到问题能进中心“找个说法”。目前,诸暨市社会矛盾纠纷调处化解中心已入驻11个部门涉21项职能,实现信访整体入驻、公检法司常驻、社会组织共驻。

新华社记者黄宗治摄

## 湖北:科技重大专项支持先进存储器等产业

新华社武汉7月16日电(记者谭元斌)记者16日从湖北省科技厅获悉,今年湖北省新设省级科技重大专项,首批确定启动先进存储器等8个专项,资助总金额达8000万元,专项实施周期为3年。

湖北省科技厅近日发布2020年度省级科技重大专项申报指南,正式启动科技重大专项申报工作。今年湖北省科技厅调整省级科技计

划体系,新设省级科技重大专项。专项聚焦半导体与集成电路、新一代信息技术、人工智能、网联汽车、激光、智能建造、生物医药等重点领域,统筹衔接产业链各重点环节特别是短缺环节、高附加值环节的技术创新,围绕产业链打造高度关联的技术创新项目链。

经过前期一系列程序,湖北省科技厅确定启动先进存储器、光通信与5G网络、测绘遥感

大数据高效处理与智能分析、激光精密制造、智能网联汽车、智能建造、湖北中药质控标准物质研究和新一代人工智能等首批8个专项。这些专项以形成具有自主知识产权和明显经济社会价值的重大科技成果、重大战略产品或服务为目标,瞄准重大科技需求和关键技术难题,集中攻关、加速突破,为湖北全省经济社会高质量发展提供有力支撑。

## 鱼米之乡“搞”了一碗“不服周”的面

湖北,鱼米之乡,却“搞”了一碗好面——热干面,还入选了湖北省级非遗名录的传统技艺名

录。手抓二两面条,用长勺在开水中抖动几下,捞出倒入碗里,浇上卤水,再依次加入胡萝卜丁、酸豆角、小葱等十多种佐料,最后淋上一勺香浓的芝麻酱……这就是大名鼎鼎的热干面。在武汉“封城”的那段时间里,一碗热腾腾、香喷喷的热干面,是许多武汉市民的念想。

疫情肆虐期间,各地的人们时刻惦念着荆楚大地。那幅极具人间烟火气的各地美食为热干面加油助威的漫画,曾打动无数人的心:广东早茶、山西刀削面、山东煎饼、兰州拉面等都在为武汉热干面加油!

“对武汉人而言,没有什么事是一碗热干面不能解决的。”武汉蔡林记执行总经理王永中告诉记者:“武汉人离不开热干面,热干面不仅是他们的粮食,更是精神上的粮食。”

2011年6月,蔡林记热干面制作技艺入选第三批湖北省非遗名录的传统技艺名录。作

为武汉热干面的老字号之一,蔡林记在经历了史上最长的打烊后,3月24日起,从逐步

恢复线上营业到开放堂食,再到如今的正常营业。“蔡林记在武汉市有70多家店铺,不到两个月时间,已全部恢复营业。”

一方水土养一方人,热干面的由来与武汉的地理位置和天气密不可分。武汉历史上有“火炉”的称号,武汉夏季气温高、时间长,长期以来人们在面条中加入食用碱以防变质,这种面被称为热干面。

20世纪30年代初期,汉口长堤街有个名叫李包的人,在关帝庙一带卖凉粉和汤面。由于天气闷热,面卖不完容易变质,李包就把剩下的面条煮熟捞出,晾在案板上。他又不小心将麻油泼在了面条上,随即灵机一动,索性把麻油与面条混拌,再将面条扇凉。售卖的时候,李包将抹油的熟面条放在沸水烫几下,滤出水,加上卖凉粉的佐料,热气腾腾,诱人食欲大增,有人问他这是什么面,他脱口而出:“热干面”。

“后来有个姓蔡的人继承了前人热干面制作技艺,又反复加以改进,形成了特定的技艺流程。”王永中说,“只要用筷子将热干面三转九拌,热干面顿时香气四溢,拌着清脆的胡萝卜丁等各种佐料,就成了武汉人终生追随的味道。”

4月8日武汉“解封”后,巷子里飘出来的第一缕香便是热干面的芝麻酱香,热干面成为武汉“复活”的象征。

两个月没有做生意的罗氏热干牛肉面创始人罗思德在“封城”那段时间也没有闲着,他自拍如何在家自制热干面的一段视频放到网上,被众多网友点赞和追捧,他还准备了一些团购套餐送到社区。“热干面不单是好吃,更是武汉人给予自己的支持和信心。”

“热干面性格‘刚毅’、‘不服’,尤其在武汉湿冷的冬天,热干面经得住100度开水的千锤百炼,又能在低温下迅速降温,并依然保持着自身的韧性。这就像武汉人的性格‘不服周’、‘不认输’。”罗思德说。

“热干面是中华荆楚民俗和饮食文化不可缺失的一部分,凝结着中华民族的精神,记录着中华民族的历史。”王永中说。

“我们要在传承中不断创新,不断传播,让更多人了解热干面。”王永中说。

(记者廖君、田中全)

新华社武汉7月15日电

## 增速转正释暖意

(上接1版)二季度,社会消费品零售总额降幅比一季度收窄15.1个百分点,“618”大促多平台网络购物累计成交超万亿元;制造业PMI连续4个月站上荣枯线;低风险地区电影院将于7月20日有序恢复营业;居家办公、在线教育等新业态快速扩张……

“中国经济二季度表现超出预期。”路透社16日在报道中肯定了中国经济的稳步复苏势头,称这得益于决策层果断出台的一系列应对举措。

“中国经济的韧性,表现在稳中求进上,除了经济表现稳,还在于一系列对冲风险举措的有力支撑。”北京大学光华管理学院院长刘俏说,当前关键是要落实好“六稳”“六保”政策,这也是下半年中国经济坚定不移前行的信心所在。

### 闻难关!“六稳”“六保”夯实发展信心

订单取消、货物积压、港口停运……主营吸管的浙江省义乌市双童日用品有限公司董事长楼仲平还有“有点愁”:“海外疫情影响很大,订单大幅下滑,一旦库存溢满,随时可能停工停产。”

挑战之下,唯有主动寻觅“新路子”:一方面“转身”开拓国内市场,一方面“转型”投向新领域。“逆势之下,我们不改去年定下的年增长20%的目标。”谈到未来,楼仲平信心不减。

企业是经济的细胞。1.25亿户市场主体不仅撑起了中国经济的基本盘,更提供了数亿就业岗位。

### 保住“青山”,就能赢得未来。

强化援企稳岗和就业帮扶,全年减税降费超2.5万亿元,推动金融机构全年向企业合理让利1.5万亿元,对受疫情影响较大的交通运输、餐饮、旅游等行业企业给予政策支持……一系列聚焦“六稳”“六保”的政策密集出台,为市场主体纾困解难。

“要不是政策给力,今天也许就看不到这家店了!”上海一家西班牙风味餐厅经理张平说,疫情导致餐厅一度停业。“疫情期间餐饮服务业增值税‘归零’,到5月已免税5.3万元,加上房东减免的租金,我们又恢复了元气。”

面对疫情冲击,一些企业艰难自救,一些企业在“危”中寻“机”,如同坚韧的小草,它们奋力应对的过程,正是中国经济在危机中育新机、于变局中开新局的生动注脚。

### 在这种应对中,数字经济发展按下了“快进键”

在线教育、“虚拟”产业园、“无人经济”……就在15日,国家发展改革委等13个部门亮出支持15种新业态新模式发展的硬举措,启动数字经济新引擎。

### 在这种应对中,一批新职业脱颖而出——

在线学习服务师、直播销售员、防疫员、网格员……变局之下,新职业、新工种不断涌现,与时代新需求同频共振,折射出中国经济蕴藏的巨大潜力。

“作为世界第二大经济体,中国拥有庞大的国内市场和完善的产业链,这将为中国经济的发展提供坚实基础。”西门子大中华区总裁兼首席执行官赫尔曼说。

### 打硬仗!依靠改革开新局全面奔小康

冲击下坚定发展信心,复苏中更要保留一份清醒。

2020年“下半场”,中国经济仍面临诸多不确定性。

### 看国际、外部风险挑战明显增多——

全球疫情仍在快速扩散,世界经济陷入深度衰退,主要国际组织纷纷下调全球经济增速预测,世界银行预测今年全球经济将下滑5.2%,是“二战以来最严重的经济衰退”。

### 观国内,经济持续回升的基础尚不稳固——

尽管二季度经济增速转正,但上半年同比仍是负增长,部分行业复苏压力较大,供需两端仍有“温差”,小企业生产经营困难较大,就业压力仍十分突出。

“当前一些指标仍在下降,疫情冲击损失尚需弥补。”刘爱华说,推动中国经济回归正常水平还需要付出艰苦努力。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年。叠加疫情等不确定因素影响,打好“下半场”的硬仗,容不得丝毫懈怠。

### 非常之时,当尽非常之力。

越是面对困难,越要向改革要动力。

### 盛夏时节,琼州大地热浪涌动。

几天前,海南自贸港第二批建设项目建设仪式在海南18个市县(区